Diskusný príspevok

Kamery v školách

Vážený pán profesor, milí spolužiaci !


Dovoľte mi, aby som niekoľkými myšlienkami zareagoval na článok, ktorý sa nedávno vyskytol na internete a ktorý sa zaoberá v súčasnosti dosť aktuálnou témou – kamerami v škole.


Skúsme si predstaviť samých seba v situácii, keď pracujeme na hodinách, keď oddychujeme cez prestávku, keď tajne poškuľujeme po našich spolužiačkách, 

a to všetko – celý náš život v triede pozorne sníma kamera.

Nenahráva však zvuk, takže na druhej strane nepočujú, na naše šťastie, o čom sa rozprávame.

A teda, nevstupujú do nášho súkromia. Aspoň tak to tvrdí riaditeľka základnej školy na Jelenej ulici v Bratislave Magdaléna Labudová. Dovolím si s týmto názorom nesúhlasiť a verím, že mnohí z vás by sa ku mne pridali. Podľa mňa sú kamery obmedzovaním osobnej slobody študentov a profesorov. Určite by sme sa správali ináč, keby sme vedeli, že nás niekto sleduje. Naše správanie by bolo menej prirodzené a spontánne. Stres, ktorý sprevádza písomky a odpovede by sa rozhodne zväčšil.


Na druhej strane, ako tvrdí autor článku, kamery by mohli aspoň čiastočne zabrániť šikanovaniu či výtržníctvu.

Čiastočne má pravdu. Avšak myslím si, že tým žiakom, ktorým chýbajú základné pravidlá slušného správania nedokážu vo výtržníctve zabrániť ani bezpečnostné kamery. 
Nemôžem sa zbaviť dojmu, že v súčasnosti, keď sa fyzické tresty nesmú používať je kamera novodobou trstenicou. 

V minulosti bola trstenica veľmi efektívnym prostriedkom pri výchove, dnes je kamera len efektným prostriedkom na vylepšenie imidžu školy. Úcta k autoritám, mám na mysli nielen učiteľa ako autoritu, ale aj úcta jeden k druhému je dnes na veľmi nízkej úrovni. Snažíme sa to riešiť bezpečnostnými kamerami, ale možno by sme sa mali viac zaoberať pôvodom tohto problému.

Ten je oveľa širší, určite sa ním zaoberajú psychológovia, sociológovia, pedagógovia. Pri skúmaní tejto problematiky sa musím opäť vrátiť do rodinného prostredia, ktoré má podľa mňa najväčší vplyv na každého jedného z nás.    
Zaujímavý je názor ministerstva školstva, ktoré nie je proti kamerám, ak s nimi vyslovili súhlas rodičia a pedagógovia. Na študentov, ktorých prácu to najviac ovplyvní, a dovolím si tvrdiť, že negatívne, sa akosi zabudlo.

Vyhlásenie ministerstva je dosť alibistické a od riešenia problému sa podľa mňa ministerstvo v podstate dištancuje.

Vychádzajúc z vlastných skúseností na tejto škole chcem  vyjadriť presvedčenie, že kamery u nás nie sú potrebné.

Ďakujem za pozornosť.
