   Vážený pán profesor, milí spolužiaci! 

   Chcela by som týmto reagovať na článok, ktorý členovia Slobody zvierat rozdávali pred vstupom do jedného z cirkusov. V tomto článku sa vyjadrujú k tomu, aké je hrozné zaobchádzanie s divožijúcimi zvieratami v cirkusoch a žiadajú ich zrušenie. V celom článku sa píše o cirkusoch iba z jedného pohľadu, ktorý vidí iba drezúru, nedostatok priestoru, málo financií a podobne. Ja sa na to pozerám iným pohľadom.

   Myslím si, že hneď na úvod by bolo dobré povedať, kde sa tie zvieratá narodili. V zajatí. To, že tie zvieratá sú od narodenia v zajatí je podľa mňa dôvodom, ktorý spôsobuje, že sa  niektoré nakoniec dostanú do cirkusov. No ďalšie sa dostanú do zoologických záhrad. Takže zrušíme aj ZOO? 

   Ďalšia otázka, ktorá mi napadá je, či sa dajú ešte tieto zvieratá považovať za divožijúce? Veď oni vôbec netušia

čo to je divočina. Tie, ktoré majú to šťastie, že sú zo zajatia vypustené do voľnej prírody, ešte stále neprevyšujú počet tých, ktoré to šťastie nemajú. A čo s takými zvieratami, čo túto možnosť nemajú? Pustíme ich do prírody a budeme čakať, kedy zomrú od hladu? Myslím si, že to by sa Slobode zvierat opäť nepáčilo. Podľa mňa sú cirkusy pre nich aspoň nejaká šanca na dlhší život. Je pravdou, že tie podmienky nie sú ideálne. Žijú v malých klietkach a možnosť výbehu je minimálna, no ideál neexistuje.

   Drezúra je pre mnohých ľudí spojená s pojmom týranie. No výchova a výcvik zvierat žijúcich v spoločenstve s ľuďmi je nutná. Týrané zviera si nie je schopné vytvoriť dobrý vzťah k človeku. Teda pri vystúpení v manéži pred divákmi by nepredviedlo taký výkon, akého sme svedkami ako diváci v hľadisku. Veď aj pri výchove šteniatka alebo mačiatka, im dávame jasne najavo čo môžu a čo nie. Učíme ich povely ako „sadni“, „ľahni“, „k nohe“ a ďalšie. Ak nás poslúchne dáme im odmenu, pochválime ich. To isté musia robiť aj cvičitelia v cirkusoch. Nemôžu predsa pracovať s medveďom, či levom, ktorí by ich nepočúvali a stali by sa 

nebezpečnými pre svoje okolie. Musia mať režim, aby sa naučili to čo od nich cvičitelia chcú. Pomôcky ako je bič alebo palica cvičiteľ používa len na navigáciu zvieraťa a to dosvedčí každý, kto navštívil cirkus a pozrel si vystúpenie. Trestom pre zviera je nedostať odmenu, nie bitka. Ako by mohol cvičiteľ dať ruku, alebo dokonca hlavu levovi do tlamy ak by tam nebola vzájomná dôvera? 

Ale faktom je, že sa nesmie prekročiť hranica, kedy sa už výchova mení na týranie. 

   Ešte by som sa vrátila do histórie, možno ani nie tak ďalekej, kedy podľa môjho názoru cirkusy neslúžili iba na zábavu. Slúžili aj na nejakú formu vzdelávania. Ľudia boli  radi, že aspoň takou formou videli naživo leva, ťavu a podobné zvieratá, ktoré dovtedy nevideli. V dnešnej dobe, kedy máme na výber z množstva dokumentárnych programov o prírode si to neuvedomujeme. 

   Tento príspevok je mojím osobným postojom. To, či so mnou budete súhlasiť, alebo nie, nechám na Vás. No myslím si, že organizácie akou je aj Sloboda zvierat, by sa mali na veci za ktoré bojujú, pozrieť z viacerých uhlov pohľadov a nie len z toho, ktorý im najviac vyhovuje. 

Ďakujem za pozornosť.
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