	

	Daniel Bernoulli významne prispel k rozvoju newtonovskej mechaniky. Položil základy hydrodynamiky a vytvoril prvú kynetickú teóriu plynov. 

Daniel patril do najslávnejšej dynastie matematikov v dejinách. Jeho dedo Nicolaus Bernoulli pochádzal z Holandska. Odtiaľ sa rodina presťahovala do Nemecka a nakoniec do švajčiarskej Basilei. Deväť členov tohoto rodu vynikalo v prírodných vedách. Ako prví významne zdokonalili diferenciálny počet objavený Newtonom a Leibnizmom a využili ho pri riešení najrôznejších fyzikálnych problémoch. Matematika bola pre nich len koníčkom. Ich povolaním bola najčastiejšie teológia alebo medicína. Danielov otec Johann rozvinul integrálny a diferenciálny počet a vypracoval nové metódy pre riešenie diferenciálnych rovníc, ktoré sa stali základom pre ďalší rozvoj newtonovskej mechaniky. Okrem toho so svojim starším bratom Jacobom položil základy nového matematického oboru zvaného variačný počet. Mal troch synov. V roku 1695 sa narodil najstarší Nicolaus, o 5 rokov neskôr Daniel a o 10 rokov Johann. Keďže sa krstné mená v ich rode často opakovali, označovali sa rímskymi číslami ako monarchovia. 

Daniel sa narodil v Holandsku, v roku 1721 dokončil štúdium medicíny. Bol nielen mimoriadne nadaný, ale tiež všestranný a nevynechal snáď ani jednu oblasť prírodných vied. V Basilei sa spriatelil s Leonardom Eulerom, o 7 rokov mladším švajčiarskym matematickým géniom. V roku 1725 obdržal Daniel pozvanie do Ruska a stal sa profesorom matematiky v novozriadenej petrohradskej Akadémii vied. Založil ju cár Peter Veľký na radu filizofa a matematika Leibniza, sám však zomrel tesne pred jej otvorením. Akadémia bola spočiatku obsadená hlavne cudzincami, ale keď Peter Veľký zomrel, nahrnuli sa tam priemerní vedci a dobrodruhovia, ktorým išlo len o peniaze. Daniel bol jediný veľky učenec v Petrohrade, zaoberal sa nielen matematikou, ale aj biológiou a preslávil sa ako vynikajúci lekár. Na Akadémiu prišiel splu so svojim starším bratom, ktorý o rok nato tragicky zahynul - utopil sa. Daniel potom pozval k sebe priateľa Eulera a nejaký čas pracovali spoločne. Medzitým sa však na ruskom tróne vystriedal panovník a začala desaťročná krutovláda cárovny Anny a pre Akadémiu to neveštilo nič dobré. 

V roku 1733 Bernoulli preto radšej odchádza z Ruska, cestoval a prednášal matematiku, fyziku, antómiu a botaniku na univerzitách v Griningene a v Basilei. Mal zásluhu na šírení newtonovskej mechaniky a sám vyriešil množstvo základných fyzikálnych problémov. Za svoje práce obdržal aj desať cien francúzskej Akadémie. Jeho dielo Hydrodynamika vyšlo v roku 1738. Sú tu zhrnuté výsledky jeho experimentálneho a teoretického štúdia kvapalín, vrátane slávnej Bernoulliho rovnice, ktorá popisuje prúdenie tekutín. Touto prácou položil základy celého nového oboru fyziky - hydrodynamiky. V dodatku knihy sa venoval aj plynom. Ako jeden z mála európskych učencov veril, že sa plyny skladajú z častíc a vytvoril prvú kynetickú teóriu plynov. Považoval plyn za pružnú kvapalinu z častíc a pre ich popis použil teóriu pravdepodobnosti. Po prvýkrát v dejinách vedy sa mu podarilo odvodiť z úvah o mikroskopickej štruktúre plynov makroskopické rovnice popisujúce ich správanie sa pri zmenách tlaku a teploty. Touto teóriou však ďaleko predstihol svoju dobu a nenašiel odozvu v celej Európe. Príčinou bol odpor väčšiny európskych vedcov k časticovej atomistickej koncepcii hmoty. Bernoulliho teória musela čakať na svoje znovuobjavenie ďalších 100 rokov. 
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