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Johannes Kepler, objaviteľ zákonov pohybov planét sa narodil v roku 1571 vo Weil der Stadt na juhovýchode Nemecka. Jeho starý otec, Sebald Kepler, bol vážený tesár a taktiež primátor mesta; jeho starý otec z matkinej strany, Melchior Guldenmann bol starostom neďalekej dediny Eltingen. Jeho otec bol "nemorálny hrubý a hašterivý vojak" ako ho opísal Kepler. Podobnými slovami opísal aj svoju matku. Od roku 1574 do roku 1576 žil Johannes so svojimi starými rodičmi. Najprv navštevoval latinskú školu, od roku 1584 protestanský seminár v Adelbergu a v roku 1589 začal študovať na Protestantskej univerzite v Tübingene. Tu rád čítal a študoval teológiu. Štúdiá ukončil skúškou v roku 1591. 

Keplerov učiteľ matematických vied bol Michal Maestlin (1580-1635). Maestlin bol jedným z prvých astronómov hlásiacim sa ku Kopernikovmu heliocentrickému modelu, hoci svojich študentov učil len o Ptolemaiovom geocentrickom systéme. Len vo výberových seminároch učil nadšených študentov, medzi nimi aj Keplera, o technických detailoch Kopernikovho systému. Ako Kepler neskôr priznal, stal sa Kopernikovcom z "fyzikálnych alebo ak chcete z metafyzikálnych dôvodov."

V roku 1594 sa zamestnal ako profesor matematiky v Protestanskom seminái v Grazi (Rakúsko). Bol oblastným matematikom a tvorcom kalendára. Kepler zotrval v Grazi do roku 1600, keď všetci Protestanti bolo v rámci reformy nútení prestúpiť na katolícku vieru alebo museli odísť. Šesť rokov učil Kepler aritmetiku, geometriu a rétoriku. Vo voľnom čase sa sám vzdelával v oblasti astronómie a astrológie. V roku 1597 sa Kepler oženil s Barbarou Müllerovou. V tom istom roku publikoval svoje prvé dielo, Mysterium Cosmographicum, v ktorom argumentoval, že vzdialonosti medzi planétami boli určené podľa toho, ako sú vnorené do piatich telies.

Keplerova konštrukcia dosiahla prekvapujúco presné výsledky, len s výnimkou Merkúra. Keplerov matematický talent predvedený v tejto knihe nezostal nepovšimnutý, Tycho de Brahe ho pozval do Prahy, aby sa stal jeho asistentom a vypočítal nové orbity podľa Tychových pozorovaní. Kepler sa presťahoval do Prahy v roku 1600. 

Kepler pracoval ako asistent Tycha de Braha, do jeho smrti v roku 1601, potom sa stal Tychovým nástupcom na poste Ríšskeho matematika, najdôležitejšieho v Európe. Zotrval na tomto poste až do odvolania Rudolfa II, v roku 1612. V Prahe Kepler publikoval niekoľko dôležitých kníh:

1604- Astronomia pars Optica- zaoberal sa refrakciou atmosféry, brúsením        

          šošoviek a tiež podal moderné vysvetlenie práce oka. 

1606- De Stella Nova- informácie o novej hviezde objavenej v roku 1604. 

1609- Astronomia Nova- obsahovala jeho prvé dva zákony. 

Kým ostatní astronómovia sa v štúdiu venovali starým problémom v kinamatike, Kepler sa pozeral už aj na dynamický prístup, uviedol fyziku na nebo. 

V roku 1610 sa Kepler dozvedel o Galileiho objavoch s lupou. Rýchlo mu napísal podporný list, ktorý publikoval ako Dissertatio cum Nuncio Siderio a o rok neskôr, keď sa dostal k vhodnému teleskopu, publikoval svoje pozorovania Jupiterových mesiacov pod názvom Narratio de Observatis Quatuor Jovis Satellitibus. Tieto traktáty boli mohutne podporované Galileom, ktorého objavy mnohí odsudzovali. Obidva Keplerove traktáty boli opäť vytlačené vo Florencii. 

1611- Kepler poskytol začiatok novej teórie teleskopov vo svojej práci  

        Dioptrice 

1613- v Linzi Kepler publikoval prvú práci o chronológii a o roku Ježišovho  

          narodenia. Bola v nemčine a viac podrobne bola publikovaná v  

          roku1614 po latinsky:De Vero Anno quo Aeternus Dei Filius   

          Humanam Naturam in Utero Benedictae Virginis Mariae Assumpsit. V    

          tomto roku Kepler ukázal, že kresťanský kalendár sa mýli o päť 

          rokov a že Ježiš sa narodil v roku 4 pred n.l., záver, ktorý sa dnes ň

          všeobecne uznáva. 

1617- 1621- dielo Epitome Astronomiae Copernicanae, ktoré sa stalo 

                     najvýznamnejším úvodom do heliocentrickej astronómie

1619- Harmonicae Mundi, v ktorom odvodil helicentrické 

          vzdialenosti planét a ich periód vychadzajúc z hudobnej harmónie.    

          V tomto diele taktiež našiel svoj tretí zákon o pomere obežných  

          dôb planét a polomeroch obežných dráh. 

V rokoch 1615-16 bol v Keplerovom rodisku hon na bosorky a jeho vlastné mama bola označená za bosorku. Až v roku 1620 bola zbavená obžaloby - obhajobu viedol jej syn Johannes. 

V roku 1618 začala Tridsaťročná vojna, ktorá sužovala celú nemeckú a rakúsku oblasť. V období Protireformácie sa pozícia Keplera prudko zhoršila. Avšak keďže Kepler bol členom oficiálneho dvora v Linzi, bol ochránený zbavenia funkcie, ale napriek tomu trpel prenasledovaním. Počas tlače Keplerových Tabulae Rudolphinae s novými tabuľkami, založenými na presných pozorovaniach Tycha de Braha vypukla sedliacka vzbura. Linz bol obsadený, tlačiareň zhorela s väčšinou výtlačkov. Vojaci sa usadili v Keplerovom dome. On a jeho rodina preto v roku 1626 opustili Linz. Tabulae Rudolphinae boli vydané v roku 1627 v Ulme. 

Kepler nemal ani svoje miesto ani svoj plat. Snažil sa získať priazeň mnohých dvorov. Vrátil sa do Prahy a snažil sa získať svoj plat zarobený počas jeho funkcie Ríšskeho matematika. Zomrel v Regensburgu v roku 1630. Popri dielach spomenutých vyššie, Kepler publikoval množstvo menších diel na rôzne témy. 


Pohyb planét (a všetkých telies) opisuje Newtonov gravitačný zákon, ktorý Izaac Newton sformulova v druhej polovici 17. storočia. No o viac ako polstoročie skôr opísal zákonitosti pohybu planét Johannes Kepler podľa presných pozorovaní polôh Marsu od Tycha de Brahena. Prvé dva z nich vydal vo svojej knihe Astronomia nova v roku 1609. Tak boli empiricky odvodené nasledujúce tri zákony pohybu nebeských telies:

Moderné znenie prvého Keplerovho zákona hovorí, že planéty obiehajú okolo Slnka po elipse, pričom Slnko sa nachádza v ohnisku elipsy. Elipsa je sploštená kružnica, môžeme ju nakresliť tak, že ceruzkou napíname niť upevnenú na dvoch v ohniskách umiestnených špendlíkoch. V matematickom vyjadrení ide o geometrickú skupinu bodov, ktoré majú stály súčet vzdialeností od dvoch zvolených bodov (ohnísk).


Druhým Keplerovým poznatkom bolo zistenie, že keď sú planéty bližšie k Slnku, pohybujú sa rýchlejšie, a keď sú od neho ďalej, pohybujú sa pomalšie. Ak chceme presnejšie opísať o koľko pomalšie alebo rýchlejšie, musíme zaviesť nový pojem sprievodič (myslená spojnica medzi ohniskom (Slnkom) a bodom na elipse (planétou)). No a platí, že plocha ktorú vymedzí sprievodič za daný čas je vždy rovnaká. Ak napríklad pozorujeme polohu planéty v januári, v apríli a v auguste a vždy zaznamenáme úseky dráhy, ktoré planéta urobí za desať dní, budú plochy vymedzené sprievodičom za tieto tri desaťdňové úseky navzájom rovnaké. V súlade s týmto zákonom sa pohybujú všetky telesá, takže aj družice na eliptických dráhach alebo kométy v blízkosti centrálneho telesa iba rýchlo preletia a väčšinu času sa pomaly pohybujú vo vzdialenejších častiach dráhy.

Keplerove zákony teda znejú takto:

1. Planéty obiehajú okolo Slnka po elipse, pričom Slnko je   

   v jednom z ich spoločných ohnísk.

2. Sprievodič spájajúci Slnko s planétou opíše za rovnaký  

    časrovnako veľkú   plochu

3. Druhé mocnicy obežných dôb ľubovoľných dvoch planét sú  

    úmerné tretím mocninám veľkých poloosí ich dráh: T² ~ a³
Tretí zákon Kepler odvodil až o mnoho rokov neskôr (15. mája 1618) a odlišuje sa od prvých dvoch, pretože nehovorí len o jednej planéte, ale dáva do súvislosti obežné doby jednotlivých planét navzájom. Tento zákon porovnáva obežné doby (periódy) a rozmery dráh (veľké poloosi) jednotlivých planét a hovorí, že druhé mocniny periódy sú úmerné tretím mocninám veľkých poloosí (resp. že periódy sú úmerné 3/2 mocninám rozmerov dráh). Periódou rozumieme čas, ktorý planéta potrebuje k obehu celej dráhy a rozmer sa určuje dĺžkou najväčšieho priemeru eliptickej dráhy, známeho ako hlavná os. Ak pre akékoľvek teleso poznáme jeho vzdialenosť od Slnka, môžeme vypočítať jeho obežnú dobu a naopak. Dodajme ešte čo Kepler nevedel, že jeho tretí zákon platí iba ak je centrálne teleso podstatne hmotnejšie ako obežnice, čo je ale v prípade Slnka a planét dobre splnené.

T2Mars = a3Mars
1,881 pozemského roka
http://astroportal.sk/astrofyzika/keplerove_zakony.html
http://kepler.fmph.uniba.sk/zivot.html
Keplerov model, ktorým vysvetľuje vzdialenosti planét od Slnka
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